

# HATÁRMEGNYELŐ

Alapítvány: 1908. Szerkesztő: és lapigazgató: Bárányay István. Kiadó: Magyar Könyvkiadó Rt. Budapest, V. Károlyi utca 11. A lap ára: 1 K. 80 L. 1 évre 3 K. 60 L. 1 évre 7 K. 20 L.

## Háború.

A galiciai győzelem. A történelem legnagyobb szabású győzelmének gyümölcsét még mindig aratja a keleti szövetség, s ez az eregy giszaka meséjébe illő diadal az eredménytelőre. Szerzőink mánytként jeleztek, győzelmesen állnak a Szan keleti partján a hámulatos gyorsasággal kezdtek meg a további nyomulást.

Az orosz érdemkötőn próbálja elhomályosítani a győzelem fényét. Az orosz sajtó is győzelmet ír felhárítván. A saját győzelméről, amelyet a gorlicei csatában kivívott. Nem beszél ugyan a mi veszteségrüntről, csak a saját győzelméről, amelynek hatásait visszafelé vonulniok. Az orosz nép harmenyára is a tudatlanság anyjának gyermeke, még sem fog felkelti a veszteséget. Még a sok száz ezer sebesült, akik az utóbbi pár hét alatt a hatalmas birodalom csaknem összes kórházát megtöltötték.

A Szan keleti partján szembeállt nagy orosz erők részavertik Szentábrafi elfoglaltuk s a gorlicei győzelem foglyainak száma már a 190 000 felé jár. Szambórtól északra rohammal több helységet elfoglaltunk.

Országunk hadseregének a helyi erők győzelmén harcolunk.

A portugallai zavargások még mindig tartanak és a határvidékekre is a terrorizálókra szemben. A londoni zavargásoknak sincsen még vége, a németeket tovább is üldözik.

A nyugati harctér. Przemyslől északra az orosz támadás, hogy megsejtsék az okozva visszavetették. A váról délkeletre szántóföldök a harc.

A nyugati harctér. Przemyslől északra az orosz támadás, hogy megsejtsék az okozva visszavetették. A váról délkeletre szántóföldök a harc.

## Az orosz válság.

A felfordult Olaszország sorsa, mire ezen hírszárvilágot lát, valószínűleg ekkoriban a háborút szinte elkerülhetetlennek kell tekintenünk.

A csodálatos, a szövetségben a szabadságharcos hatalom segítőkét győzött, hatalmába kerítette a kormányt, a népet megfélemlítette, s most a kormányozza és intézi a múltók sorsát.

Vér kell heit, háborút kell. Hát legyen a keleti szövetség nem csak kétségbe, sőt a nyugodtan várja a feltétlen olasz, hadd jöjjen, majd őt is megtűntja a tisztességre és becsületre.

## A mezőgazdaság érdekében.

A hadügyminiszter megállapodott a két miniszterekkel és a közös miniszterrel arra nézve, hogy a mozdítóhatás a városi vetési munkálatok lehető eredményessé tételé elősegíti még azoknak a hadművelési területén is, amelyeknek az a helyzet megengedi.

A hadsereg minden részét utastították, hogy a polgári hatóságokat az általuk megindítandó vetési munkálatok kezességű vitelében minél hathatósabban támogassák, minthogy ezek a munkálatok a hadseregnek és a polgári lakosságnak a jövő aratás után leendő ellátása tekintetében rendkívül fontos sággal bírnak. A vetési munkálatokat a közigazgatási hatóságok vezetik.

A hadtápparancsnokságot felhatalmazták, hogy a hadműveletek szünetelése esetén a helyzethez mérten segítségképpen átengedjék a vetési munkálatokhoz a legénység és a foglaltak egy részét.

Erdőtűnyek közelében a vetési munkák csak a katonai parancsnokság — illetve az erődítmény parancsnokságának engedélyével történhetnek. Az erődítmények körzetében a vetési munkálatok csak a hadi kezességben és az erődítmény parancsnokának felügyelete mellett

## Esküdtszéki főtárgyalás.

Felmentések a revolyerestől.

A május esküdtszéki harmadik napján, mint tegnap megírtuk, Sieger Katalin bűnügyét tárgyalják, aki revolyerestől rabolt az idejára.

Úgyes Katalin bűnügyének ennértől kisérő miatt került az esküdtszék elé a tárgyalás. Előtte Bódayi elbíráló volt, szavazóirak: Sipos dr. Balogh törvényszéki bírók. A vádat dr. Hajlicsek Gyula ügyész képviselte, a védelmet pedig dr. Steiner Jákó ügyvéd állta elő.

Az ügyész szándékos emberölés kísérő miatt kérte a vádlott megbüntetését, a laány azonban azzal védkezett, hogy csak a revolyer akart és nem is célzott a legényre.

Az esküdtszék is a laányt felmentette a vád alól, az ügyész azonban semmisségi panaszt nyújtott be.

## Büntet a rendőrség a rekvirált gabona miatt.

Mikor a gabonát rekvirálták, sokan ellátották a felesleges mennyiséget, s emiatt kerültek a rendőrség elé, most pedig a már rekvirált gabonával követelték a kibocsátást, akik szintén elvették a büntetéseket.

A következőket azért büntette meg a rendőrség: a rekvirált gabonát részben eladták, részben pedig felhasználták. Ezért Jungbluth Lajosné, Alsó-királysor 15 sz. alatt lakost 40 korbárra, özv. Kocsis Pálné Sor-pince-utcai lakost 20 kor. Méz-szörös Barbné, felsőkirálysor lakost 30 korbárra, büntette a rendőrség.

Bukinits Istvánban büntették a következőket, mert a rekvirált gabonát felvetézetés dacára adták el. Kőrössi István

## Hadügyek.

Megbeszélés a katonai hatóságok között.

A hadügyminiszter és a katonai hatóságok között megbeszélés történt a hadügyekről. A hadügyminiszter és a katonai hatóságok között megbeszélés történt a hadügyekről.

**SÖVEGJÁRTÓ vaszonruháza, Barátok épülete**

Nagy választék színes zephyjrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vasznak, törökzok, abrosz, lepedők és zsebkezdők. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

— **Hadi aukció.** A megyei és városi rokkant katonák javára rendezendő kiállítás és aukció végrehajtó bizottsága következőképen alakult meg: **Grüfeld Pál, dr. Horváth Kálmán, Hübner Károly, dr. Kerekes Lajos, Kovács A. Sándor, dr. Lauschmann Gyula, Naszályi József, Pfann István, Schrantz János, Stignitz Vilmos, Vértés József, Wertheim Pál.** Védnökök: **Szöchenyi Viktor**né grófné, **Szögyényi Marich Julia** alapítványi hölgy, **Prohászka Ottokár** dr. megyéspüspök és **Szöchenyi Viktor** gróf főispán. A rendező bizottság elnökei pedig **Szűts Jenő** alispán és **Saadra Gyula** dr. polgármester.

— **Kétszeresen kifűntetett szerzetes.** Az északi harctéren diadalmasan előrenyomuló katonáink közt szájról-szájra jár egy hős ferenczendi szerzetesnek, **Muha Ignác**nak a neve. A lövészárkoknak legendás alakja lett a galambszívű pap. Mindennél ott van, ahol legnagyobb a veszély s ahol legnagyobb a szükség, a vigasztalásra, bátorításra. De különösen néz kibén tűnt ki bálmulatra méltó bátorságával, mikor egy roham alkalmával, az ezred zászlaját hősiessé elszántással mentette meg. A kétségbeesett küzdelemben súlyosan megszebesült szerzetes első osztályú vitézségi érdemmel tüntette ki a király. Mikor felgyógyult, újra a frontra ment s itt a legborzasztóbb golyózápor közepette részesítette utolsó vigaszban a sebesülteket és egyenként cipelte sebesült hőseinél biztos helyre. Ezért a hősiességeiért a Jelkési kitüntetést kapta. Katonáink nem győzték magasztalni a hőselkü szerzetes tüneményes alakját.

— **A Vöröskereszt-egylet választmánya** üléseit ezuntal a vármegyeház földszinti kistermében tartja, miről a választmány tagjai ezuntal értesíti az elnökséget.

— **Jó lesz a gyümölcstermés.** A korán nyíló gyümölcsfák már mind elvirágoztak; most már csak az almafák és körték virágosak. Amennyire a virágzásból megállapítható, az igérkező termés, ugyáltszik, cseresnye, meggy és szilva bőszélesen terem. Barack kevés lesz, kajszli alig valami. A tavalyi bő kajszli és baracktermés után a fák pihennek. Az alma és körtékék közepes termést ígérnek; egyes gazdagon termő fajok ágai tulajdonban meg vannak rakva virággal. Az idei gyümölcstermés nagy jelentőséggel bír, mert amikor egyes élelmiszerekben nagy fogyatékoság áll be, mint ahogy előreláthatólag a husfélékben különösen érezhető hiányt fogunk szenvedni; a gyümölcs igen jó pótló táplálékot fog nyújtani. Ha a most mutatkozó cseresznyének, szilvának, almának, körtének csak egyharmada marad is meg, nagyban fogja enyhíteni az élelmiszerek érezhető hiányát. A hideg nem otzozott kárt a gyümölcsökben.

— **A gyűjtőközi legutóbb Csóron volt.** Az eredmény a következő: **Dr. Kovács Zoltán**né gyűjtése 190 korona. **Szeli József** 82 korona, továbbá 8 drb. kenyér ruhanemű.  $1\frac{1}{2}$  zsák liszt, 2 zsák bab, 12 zsák burgonya és  $\frac{1}{2}$  vendelyi szir. Sopotnyán szintén volt gyűjtés a következő eredménnyel: 33 K. 46 fill. készpénz és 3 zsák liszt, fél zsák bab, 4 zsák burgonya.

— **Kereskedők és iparosok háborus segítségé.** Ertesztjük az érdekelteket, hogy új jelentkezéseket már nem fogadunk el. Ha a a miniszter új öszveget folyósít, azt idejekorán közhírré tesszük az új ságokban. **A Kereskedelmi Társulat** közlése.

— **Elhívás az önkéntes ápolónökhöz.** Felkérem a vizsgát és fogadalmat tett összes ápolónöket, hogy hivatalos karszalagjukat és a központi igazgatóság által kiállított igazolványt mielőbb átvenni sziveskedjenek. **Dr. Vértessy Géza** titkár.

— **Kimutatás az 1915. Ápril 23 től május 11-ig a Vöröskereszt-Egyletnek befolyt adományokról:** Megyei közigazgatási tisztviselőket fizetési hányada 45 K. 56 fillér, Megyei árvaszék tisztikarának fizetési hányada 45 K. 56 fillér, Schier József pátka plébános 30 K. Osztrák Magyar Bank tisztikara 22 korona, Gerenday Gyula 20 K. Főbírói hivatal tisztikarának hányada 17 K. 55 fillér Színház kávéház perselygyűjtése 13 K. 87 fillér Schafnüt László 3 K. 44 fillér.

— **Nyakszirtmerezés.** Körösi Miklós 13 éves Tobak-utcai fucska nyakszirtmerezésben meghalt.

— **Beírások a fögműzambulán.** A szokásos évvégi beírások az idén már május 22-én és 25-én megtartjuk. Beíratkozni lehet az intézet dístermében d. e. 9-10 óra között. Az igazgatóság.

— **Cirkusz Székesfehérvárott.** Schמיד féle cirkusz engedélyt kért a városi előadásokra. A rendőrség először megtagadta, később azonban mégis megengedte azon feltétellel, hogy az üdülő barakkok közelében nem szabad a cirkusz felállítani, s egy előadás tiszta jóvedelmét háborus jótékony célra kell fordítani és minden előadásra 50 ingyenjegyet ad az üdülő katonák részére.

— **Psylander az Urániában.** A városi elite mozgószínházak mostanában a Psylander-képek legjobbjait mutatják be és azokat óriási közönség melett állandóan műsoron tartják. Így a „Tivoli Mozgóképek Otthon”, „Corso” mozi már hetek óta Psylander-képekkel dolgoznak. Az Uránia ma, pénteken egy napos műsorban szintén Psylander képek legzebb alakítását: **A repülő lovas** fogja 2 előadásban este fél 7 és 9 órákor bemutatni, még pedig amint előre látható, óriási érdeklődés mellett. A nagy cirkuszattrakció a legzebb Nordisk-képek egyike. **Jegyek Ullmann Imre** dohánytözsdejében előre válthatók.

**Kréme de lactaine** saját nemében páratlan hatású arcbőrszépítő, finomított készítmény, ezen tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bárony puhává teszi. Pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. **Kapható Szűcs Róbert** Magyar Korona gyógyszerüzében Kossuth utca sarkán. Ára 1. kör. 20 fillér.

**Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likör-félék.** **Kugler-sütemény és cukorka** nagy választékban **Gebauer Testvérek**nél, **Kossuth u. 9.** Telefon 340.

**PIUMIÉ kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR** :: (BARÁTOK ERJÜLTÉ) :: **Pörkölt kávévervekei utolérhetően!** Saját vilamos kávéanyagpörköldé! Telefon 250.

**SZÍNHÁZ.**

**Metamorfózis.** (Saját magának gyilkosa.) Még emlékeztetőben van a közönségnek **Allivin Neuss** a kiváló színész, aki „A sátn kutyában” **Sherlock Holmes** szerepét játszotta. Az Apollóban ma bemutatásra kerülő **Metamorfózis** c. 3 felvonásos drámának a főszerepét játsza ő, ki bizonyosgot tett arról, hogy elsőrangú tehetség és bizonyára a közönség tetszésével fog találkozni eme legújabb alakításában is. A műsört harctéri felvételek, egy kisebb dráma és egész csomó vígjáték egészíti ki. Azonkívül utoljára látható a szerencsétlenül járt **Wittmann Viktor** utolsó légi útja.

**Szerkesztői üzenet.**

**Mihályfi István** 17. h. gy. 2. százaad közlegénye az ezred jelentése szerint november 7 én eltűnt.

**Nyikos Antal** 17. h. gy. e. 3. sz. közlegénye november 20-án, a harctérről érkezett jelentés szerint kórházba került.

**Pataki József**, született Pákozdon 1882. a 17. h. gy. e. 8. századának közlegénye szeptember 9 én eltűnt.

**Kokáli Lajos** 17. hgy. e. közlegénye az eddigi hivatalos jelentésekben nem fordult elő.

**Galambos István.** (1873) 19. gy. e. 10. századának gyalogosa febr. 6-án a Feldspitalban sebesülté kóvetkezétkében jösi halált halt.

**F. S. Felcsut.** G. K. Holyben. Kutatni fogunk utánuk. Addig türelmet kérünk.

**K. S.** A beérkezett hivatalos jelentések alapján kutatásunk eredményét azonnal közöljük.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Denaturált spirítusz** nagyban és kicsinyben kapható saját denaturáló telepén. **Berndorfer Ede** Nagy Sándor-u. 4.

**Puhafadeszka és fadarabok** előadó **Vanka Ferenc**nél Palotai-utca 71. szám alatt.

**Egy 2 hengeres 12-14 lörös** automobill 4 személyes 4500 koronáért sűrűsen előadó, **Nagydád-puszta, Tolna** Orzora, **Bagoly** Ferencnél.

**Hazmestert keresek.** **Schnetzer** porcellánkereskedő **Szögyény-Márich**-utca.

**Egy jó házból való** víz pincerantulónak azonnal felvetük. **Rédei Vilmos** vendéglős **Székesfehérvár.**

**Temetősor 4. sz. alatti** ma gnósház szabadkézből előadó. **Tudakezoni** lehet **Gáztelep-utca 9.**



**Pénteken és szombaton,** május hó 21 és 22-én:

**Metamorfózis.** (Saját magának gyilkosa.) **Dráma** 3 felvonásban. **Wittmann Viktor** utolsó légi útja. Eredeti felvétel. **5 pótkép.**

**URANIA SZÍNHÁZ**  
ETŐFI-UTCA-SZILVÁNY-UTCA  
Telefon 233. — Telefon 233.

**Csütörtök és pénteken:** (május hó 20 és 21-én)  
Fővárosi elite mozgóképek aktualitása

**REPÜLŐ LOVAS.**  
**PSYLANDER**  
legszenzációsabb alakítása.  
Nagy cirkuszdráma 3 felv.

**Remek pótmússorral** közte **legújabb harctéri felvételek.**

**Rendes helyárák.**  
Naponta előadás este fél 7 és 9 órákor.  
Jegyek előre válthatók **Ullmann Imre** dohánytözsdejében.

Telefon: 340 Telefon: 340.

**BODEGA.**  
Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy:

**CSEMEGE-ÜZLETÜNKE** egy, a mai igényeknek megfelelő

**FALATOZÓ (BODEGA)** helyiséggel nagyobbitottuk, ahol mindennemű

**HIDEG FELVÁGOTTAK, SAJTOK ÉS ITALOK** a nap bármely szakában szolid árak és előzekeény kiszolgálás mellett kaphatók

**Üdítő-italok GERBAUD.**  
Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel **GEBAUER TESTVÉREK** bodega és csemegecsarnok **KOSSUTH-UTCA 9.**